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R E L A Z I O N E

1. Premessa
L’art. 21 del DL.vo 18 aprile 2016, n. 50 (Codice dei Contratti), recepito dalla Regione Siciliana con L .R. 17 maggio 2016, n. 8, disciplina la programmazione biennale degli acquisti di beni e servizi e il programma triennale dei lavori pubblici.

Il  comma 9 del medesimo articolo, stabiliva che fino all’adozione di un decreto da parte del Ministero delle infrastrutture e dei trasporti atto a definire criteri e modalità di aggiornamento dei programmi, si sarebbero applicate le disposizioni transitorie di cui al comma 3 dell’art. 216 del citato DL.vo n. 50/2016. 
Con decreto del 16 gennaio 2018 , n. 14 , pubblicato in G.U. n. 57 del 09.03.2018, il  Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti, di concerto con il Ministero dell’Economia e delle Finanze, ha emanato il “Regolamento recante procedure e schemi-tipo per la redazione e la pubblicazione del programma triennale dei lavori pubblici, del programma biennale per l’acquisizione di forniture e servizi e dei relativi elenchi annuali e aggiornamenti annuali”.
Il primo comma dell’art. 9 del medesimo decreto, prevede che lo stesso si applichi per la formazione o l’aggiornamento dei programmi triennali dei lavori pubblici o dei programmi biennali degli acquisti di forniture e servizi effettuati a decorrere dal periodo di programmazione 2019-2021 per i lavori e per il periodo di programmazione 2019-2020 per servizi e forniture.  
Il primo programma biennale degli acquisti di forniture e servizi, per quanto sopra esposto, è stato formato da questo Ente è stato quello relativo al biennio 2019-2020 che è stato approvato dal Commissario Straordinario con i poteri del Consiglio Comunale con deliberazione n. 11 del 23.04.2019. 
Si richiama il Decreto del 16 gennaio 2018, n. 14 ,con il quale il MIT ha dettato le procedure per la redazione del programma triennale delle opere pubbliche e dei relativi aggiornamenti, e quelle per la redazione dei programmi biennali per l’acquisizione di forniture e servizi , pubblicando altresì le schede-tipo che si allegano al presente programma debitamente compilate, redatte secondo le modalità di compilazione attraverso il supporto informatico del Servizio Contratti Pubblici del Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti, quale soggetto che gestisce i sistemi informatici di cui agli articoli 21 comma 7, e 29 del Codice dei contratti. 
L’art. 6 del sopra citato decreto prevede che le amministrazioni adottino il programma biennale degli acquisti di forniture e servizi nonché i relativi elenchi annuali. Con i predetti documenti, si coordina l’acquisto di beni e servizi di importo pari o superiori a 40.000 euro (art. 21 comma 6 del DL.vo n.50/2016) con la programmazione economico-finanziaria, sussistendo un forte legame tra la programmazione di detti acquisti e quella finanziaria posta in essere dai singoli Enti con il bilancio annuale e con le previsioni del bilancio pluriennale.
In aderenza a quanto previsto dall’art. 6, comma 2, del citato Decreto del MIT del 16 gennaio 2018, n. 14, vengono compilate le schede che di seguito vengono elencate.
2. Programma biennale 2020/2021
Il programma, valevole per il biennio 2020/2021, redatto coerentemente con le previsioni e l’attuazione del precedente programma 2019/2020 approvato dal Commissario Straordinario con i poteri del Consiglio Comunale con deliberazione n. 11 del 23.04.2019, oltre alla presente relazione generale, secondo quanto previsto dall’art. 6, comma 2, del Decreto del MIT del 16 gennaio 2018, n. 14, comprende le seguenti schede:



(  SCHEDA  A –  QUADRO DELLE RISORSE NECESSARIE ALLE ACQUISIZIONI PREVISTE DAL  





 PROGRAMMA



(  SCHEDA  B – ELENCO DEGLI ACQUISTI DEL PROGRAMMA



(  SCHEDA  C – ELENCO DEGLI ACQUISTI PRESENTI NELLA PRECEDENTE PROGRAMMAZIONE





BIENNALE  (nei casi previsti dal comma 3 dell’art.7 del DM n. 14/2018)

Tali schede, come sopra è stato fatto cenno, sono rese disponibili per la loro corretta compilazione dal supporto informatico del Ministero delle Infrastrutture e Trasporti – piattaforma SCP (Servizio Contratti Pubblici), che ne consente la loro pubblicazione dopo l’intervenuta approvazione del programma. 
3.  Elenco degli acquisti del programma   
Nell’elenco sono compresi n. 6 acquisti/forniture dell’Ente, classificati secondo la categoria tipologica e di settore coerentemente individuata all’interno della piattaforma informatica (Settore e CPV), di cui:
n 3 di competenza dell’Area P.O. 1

n 3 di competenza dell’Area P.O. 3

Con nota n. 1332 del 5.6.2020, il Responsabile dell’Area P.O. 3 ha richiesto a tutti i Responsabili delle Aree di PP. OO. del Comune di indicare quale servizi e/o forniture di importo pari e/o superiore a 40.000,00 euro si rendeva necessario comprendere nel programma. La predetta nota è stata riscontrata dai Responsabili delle Aree P.O.2 e P.O.4 che, rispettivamente, in data 13.2.2020 ed in data  5.2.2020, hanno dichiarato di non prevedere, nel biennio di riferimento, di effettuare nessun acquisto di fornitura e/o servizi il cui valore stimato sia pari o superiore a 40.000 euro.
Il Responsabile dell’Area P.O.1 ha invece segnalato in data 19.02.2020 l’esigenza di comprendere nel programma i servizi di: “cattura e ricovero cani randagi”, ricovero disabili” e Ricovero Minori”.

           4. Contenuti del programma.

Coerentemente con quanto precede, gli acquisti di forniture e/o servizi programmati dall’Ente per il biennio 2020/2021, sono i seguenti:
Area P.O. 1

· Recupero e ricovero cani randagi,
· Ricovero Disabili,

· Ricovero minori,

Area P.O. 3
· Servizio di raccolta e smaltimento rifiuti solidi urbani,

· Servizio di gestione e manutenzione impianti di pubblica illuminazione,

· Fornitura di energia elettrica per le strutture comunali.

Non viene più prevista rispetto alla programmazione del precedente biennio la Fornitura di loculi cimiteriali prefabbricati – Lotto XXIV – primo stralcio (A) – di euro 47.000,00, in quanto sono in corso di definizione le procedure di aggiudicazione per la loro fornitura. 
Detta fornitura costituisce il primo stralcio (A) del XXIV lotto (di complessivi n. 640 loculi),composti da n. 2 edicole a 25 posti e da n. 2 edicole a 15 posti e di n. 40 ossari prefabbricati. L'area cimiteriale ha dimensioni tali da consentire l’installazione, nel tempo, di 8 nuovi complessi o lotti di 80 loculi ciascuno disposti su cinque file, per un totale di n. 640 loculi. 
L'importo dell'intera fornitura è stato stimato in complessivi euro 376.000,00, così determinato:

costo di ogni stralcio composto da n. 80 loculi euro 47.000,00 x n. 8 stralci = euro 376.000,00
Nell’arco temporale di validità del presente programma non si prevede una disponibilità finanziaria per la fornitura di ulteriori lotti; pertanto, la previsione viene rinviata alle successive programmazioni in relazione al fabbisogno che verrà accertato. 
Sono state previste inoltre, nel presente programma:

· Il Servizio di raccolta e smaltimento dei rifiuti solidi urbani (Trattasi di servizio in atto espletato dalla SRR SERVIZI ed IMPIANTI s.r.l., società di house della SRR ATO3 Caltanissetta provincia Nord  - di cui fa parte il Comune)
· Il servizio di Gestione e manutenzione degli impianti di pubblica illuminazione di proprietà Enel Sole e Comunale, effettuata dalla ditta Enel Sole, che comprende anche la fornitura dell’energia elettrica;

· La fornitura di energia elettrica per le strutture comunali.
5. Conclusione
Il presente programma contiene gli acquisti di forniture e servizi necessari per i bisogni e le esigenze della comunità locale e che si prevede di realizzare nel relativo periodo di riferimento tenuto conto delle fonti di finanziamento disponibili ed acquisibili. Tuttavia, esso potrà adeguarsi durante le fasi intermedie per garantire la corrispondenza agli effettivi flussi di spesa.







Il Responsabile dell’Area P.O. 3
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